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Les algorithmes d'intelligences artificielles font intervenir : 

• un tableau X à 2 dimensions en entrées (ou une liste de listes)  

• une liste y en sortie pouvant contenir des valeurs ou des étiquettes de type quelconque. 

 

Les données de départ sont des listes simples ou des tableaux de valeurs. 

Il faut donc être en mesure : 

• d'extraire des valeurs en changeant éventuellement le type de conteneur, 

• réaliser des opérations sur des listes ou des tableaux. 

1 Choix du conteneur 

Type list 
C'est un format natif de python : un tableau est une liste de lignes (chaque ligne étant une liste de colonne). 
 

Type ndarray de numpy 

Lorsque l'on utilise ce type de conteneur, on parle de tableau (pour des listes de listes) couramment à 2 

dimensions mais aussi à 3 dimensions (image en 2 dimensions où chaque pixel est défini par une liste 

[R,V,B]) voire plus. 

On parle de vecteur pour un tableau à 1 dimension (liste simple). 

 

Conteneur list 
 

ndarray 

Types stockables tous types  
(éventuellement mélangés) 
 

soit tous des flottants 
soit tous des entiers 

Taille  évolutive (dynamique), on peut : 
* ajouter des éléments avec .append()  
* enlever des éléments avec .pop() 
 

imposée lors de l'initialisation de la 
variable associée 

Rapidité plus lent surtout si au lieu de changer la 
valeur d'un élément on ajoute cet 
élément par l'instruction L = L + [12.] 
 

rapide (algorithmes optimisés) 

Vectorialisation non oui  
(2*V : multiplie chaque composante par 2) 

Extraction pour 
tableau de 
dimension 2 

tab[i][j] 
(un peu plus lourd à écrire) 

tab[i,j] 
(plus facile à écrire) 

A connaitre oui 
 

à priori non (un tutoriel sera fourni) à 
n'utiliser que si le sujet le propose 

 

Dictionnaire 

Dans le cas où X et y, sont définis comme des ndarray, une solution simple à l'usage pour récupérer une 

étiquette de type quelconque à partir d'un nombre stocké dans y est d'utiliser un dictionnaire. 

 

Exemple :  y contient des  0 pour représenter des cercles et 1 pour représenter des triangles : 

  dy = {0:"cercle",1: "triangle"} permet de récupérer le str associé à 0 et 1 
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Initialisation de listes Initialisation de tableaux ou vecteur (ndarray) 

 

Créer un vecteur à N zéros 

L = [0]*N V = np.array( [0]*N )   # vecteur d'entiers 

V = np.zeros( (N),int )  #  arrondis entiers 

 

V= np.array( [0.]*N )             # vecteur de flottants 

V = np.zeros( (N),float ) 

 

Créer une matrice M de zéros à NL lignes et Nc colonnes 

M = [[0 for j in range(Nc)] for j in range(NL) ] 

 

NB : M=[[0]*Nc]*NL ne fonctionne pas toutes car 

les lignes [[0]*Nc] ont un lien d'alias (la 

modification d'une ligne modifie toutes les autres). 

M = np.zeros( (NL,Nc) ,float) 

 

2 Traitement des données 

Affecter à X les colonnes d'indice 0 et 2 du tableau M 

Si M = [[10,20,30],[100,200,300]] 

 

X=[] 

for i in range(len(M)) : 

    X.append( [ M[i][0],M[i][2] ] ) 

 

X contient alors  [ [10,100] , [30,300] ]

Si M = array( [[10,20,30],[100,200,300]] ) 

 

X= [ M[0,:],M[2,:] ].tranpose()   #  

 

 

 

X contient array([ [ 10,  30],  [100, 300]] ) 

 

Calculer les distances euclidiennes dp d'un point p aux autres points 

p=1 

dp = [0]* len(X) 

for i in range (len(X)) : 

    for j in range(len(X)) : 

        dp[i] =  dp[i] + (X[i][j]-X[p][j])**2 

    dp[i] = dp[i]**0.5 

 

dp contient alors  [ [10,100] , [30,300] ]

Seule l'extraction X[i,j] change avec un tableau. 

 

 

Normaliser les données X par la moyenne et l'écart type 

Pour que la distance euclidienne ne soit pas biaisée par une composante trop grande ou aux variations 

trop grandes, il peut être nécessaire de normaliser les données : 

• on calcule les moyennes et les écarts-type (moyennes quadratiques) de chaque composante (listes 

Lmoy et Let), 

• on normalise chaque composante X[i,j] en la remplaçant par (X[i,j]-Lmoy[j]) / Let[j], 

• si nécessaire on peut revenir aux valeurs d'origine en réalisant l'opération inverse : 

X[i,j]*Let[j]+Lmoy[j]

 

Références : https://inside-machinelearning.com/pourquoi-et-comment-normaliser-ces-donnees-pytorch-une-etape-essentielles-du-

deep-learning-partie-1

 


